

Előfizetési feltételek

helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve:
 Hét évre 6 frt — kr.
 Három évre 3 frt — kr.
 Egy évre 1 frt 50 kr.

Hirdetések díja:

Centiméterenként 3 kr. Kereskedelmi és gyártások külön árképzésében részeseinek.

Bélyegdíj 30 krajczár.

Nyilt tér sora 20 kr.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Szerkesztőség
 és
Kiadóhivatal:
 Nagyenyedi
 Könyvnyomda és Papír-
 árugyár réazvénytárasaág
 Főter 38. szám alatt,
 hova ugy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

A hirlap hatása vidéken.

A hirlapok egyik jelentékeny ága az irodalomnak. Ezek a nemzetestnek ugy szólván feje és szive: itt készül az önfentartásra kellő ver és velő. Ezek teszik azon villanyos erkölcsi műfolyamot, mely a nemzet-egyetemet át meg átfolyja, az egészet folytonos közlekedésben tartja, világosságot, utbaigazítást terjesztvén, jóra vezetvén s rossztól eltartóztatván.

Alig van jóra való ember, aki a hirlapok üdvös hatását már ma kétségbe vonná. . . Bizonyos azonban, hogy mentől számosabban olvasnak valamely lapot, annál sikeresebb a működése. És pedig ez leginkább látható vidékeken. A középpontokban, a lapok kiadási helyein leginkább a helyi érdekek, személyes viszonyok érintései, a napi élet folyamából kiemelt események bírnak ingerral a közönségre nézve. Egy nagy részénél az olvasóknak, kik a hirlapirókkal maguk is ismeretesek, olvasmányokban és képzettségben azokkal versenyezvén vagy akarván, cikkeik nem igen nagy figyelmet gerjesztnek, sőt néha azok által épen ignoráltak, lenézettek.

Tévedés valóban és kicsinyes felfogásra mutat; de úgy van. Mert akinek főfoglalkozása a tanulás, úgy szólván nemes mestersége az írás: annak természetesen tisztában kell a dolgokba látni, mint aki e téren csak dilettánskodó. Azonban ez nagyobb városokon még is így van.

Nem úgy vidéken.

Itt magántársalgás útján keveset nyer az ember, mert sokaknak társalkodni általában nem is gyakran lehetséges. Olvasmányokban többnyire fogatkozás van. A hazai és világeseményekre, az uralkodó eszmékre, előtérben levő érdekekre, az egyetemes szellemvilág status quo-jára nézve utmutató, polgári biblia a hirlap. Ez egyetlen körülmény is tanúsítja a hirlapok nemes feladatát, ki azt lelkiismeretesen felfogja s kezeli.

Ami már városon, a nagy világ szeme látára, az illetők felügyelete alatt megjelent, az a közönség tulajdonává vált, arról tudomást venni, arról szólni szabad — így gondolkozik a vidéki ember. S szintugy jól esik, ha egy szót lát itt-ott, mi a szívet dobbanásba hozza, örömet okozólag érinti. A vidéki ember túlzó mének bölcsesség-szekerénye a hirlap! . . . Ha csak annyi eredménye lenne egy hirlapnak, mennyit kivált nálunk megjelenése helyén rendszeren előidéz, az nagyon sok nem lenne. Azonban vidékeken sokszorosan kárpotlódik a becsületes irodalmi munkásnak hazafias fáradozása. Ezer örömet okoz a jóknak, fékez a gonoszokat, biztatja a törekvőket, korlátozza a zsarnokot. Eszméket ad, gondolatokat ébreszt, terveket segít kivinni, felvilágosítja a nézeteket, lelki életet s anyagi hasznot idéz elő; példát mutat gyakran a jóra, bátorít és reménytel elött, védi a közérdekeket, őrt áll a nemzeti jogok mellett a lehetőség határai közt, faklyát tart a sötétségben s vezérli a világosság és önálló polgári lét felé.

A vidéki emberre a lapolvasás valódi élvezet. Az anyagi világ, a gazdasági foglalkozás ezer teendői ugy elmerítik apró gondjaikkal, hogy a lapok, egy-egy jó könyv s ritkábbani találkozások alig képesek a világfolyam felszínére keríteni. Megy, megy ő az események és eszme folyamával; de szekerét igen gyakran kilökik az utból más természetű dolgai, s egyedül a lapok azon talizmán, mely őket mindannyiszor a kellő kerékvágásba téríti.

Lelekiismeretes lapkezelőnek munkája eredményéért csüggedezni sohasem kell. Nem is tudja, hol gyógyít be egy sebet, hol szüntet meg egy aggodalmat, hol deríti fel a sötétséget, szóval: hol s hogyan használ a közügynek.

Hát a szántóvető nem ugy tesz-e? . . . Elveti a magját, őe nem tudja, aratni fog-e utána ő avagy utódai. Kötelességét még is teljesíti. Szánt ahol begyepeszt a föld, boronál ahol göröngyös, előkészíti ahol vad és terméketlen, vet ahol termésre jól el van készülve. Munkái és remél, felülről várva az áldást.

Igy a hirlapiró is.

Jól szerkesztett vidéki lapra mindig szükség van. A fővárosi lapok a mi szükségünket teljesen nem pótolhatják. Lehet ott élénk irodalmi munkásság által támogatott erős nemzeti élet; de az nem zárja ki a vidéki munkásságot, erőfajkást, individuális szilárd önállást. Mentől elevebb lesz a vidéki hirlapirodalom, mentől több városban fogja az a közgazdasági és ipari törekvéseket, a szini és községi életet elősegíteni, annál erősebbek lesznek a középponti nemzetélet nyilatkozásai. A kettő kölcsönösen hat egymásra. Nem teszi ez az erők megoszlását, sőt azok sokszorozását. Nem jelent separatizmust, csak a tetteleg fennálló vidéki viszonyok kellő méltatását.

A XIX-ik század utolsó évében vagyunk! . . . Egy század fog a mulandóság tengerébe jutni. A nemzetek életében az évek csak órák, a századok a napok. Az emberiség egy napsugárt rabló Prometheus, mely még nem is olyan nagyon régen sziklához volt lánczolva, most ismét szabad. Munkásság szellemi és anyagi téren: ez ma a jelszó mindenütt. Szellemi és anyagi erőfajkás legyen nekünk is jelszavunk, s akkor bizton mehet e nemzet neki a huszadik századnak.

Igen, nincs oly keskenyre szorított pályakör, oly jelentéktelen élethelyzet, körülmény, melyben üdvösen hatni, munkálni a közjólétre, a haza boldogságára ne lehessen. A világ-fentartó gépezet körláncolatában minden szemecskének hasznát lehet venni, ne szorítsuk ki azt a gépezetből, hol minden szegnek megvan a maga helye.

Pártoljuk az irodalmat s ezáltal a nemzetiséget anyagilag, s a józan eszmék terjesztése által szellemileg, s ne hagyjuk eltűnni az irodalmi láthatárról vidéki hirlapjainkat a részvétlenség miatt. Minden vidéken a szerint lükten a nemzeti érzelem, amint azt nap nap után csepegteti szívökből az ott lakóknak — hirlapjuk. Mig az alig elérhető állapotban lévő vidéki hirlap az ottani szellem hanyatlását illusztrálja. Hogy ez állapotok be ne következzenek, azt minden hazafinak ohajtania kell.

Ürmössy Lajos.

A politikai helyzethez.

Budapest, 1899. jan. 31.

Széll Kálmán ma egész délelőtt konferált a diszsidensekkel. A béke létrejöttét leginkább Horánszky Nándor és Polónyi Géza nehezítik meg.

A képviselőház ülése ma nyugodtan kezdődött. Tekintettel arra, hogy három napos szünet van tervbe véve, az ellenzék újabb indítványt nem adott be.

Igy aztán a tegnapi elmaradt három névszerinti szavazást ejtették meg, mire a korelnök azt indítványozta, hogy a Ház szerdán, csütörtökön és pénteken ne ülésezzenek.

A korelnök proppozíciója ellen felszólt Sima Ferencz és ellenzi, hogy a parlament mostani állapotában szünetet tartson.

Kijelenti azt is, hogy az obstrukció fegyvereit mindaddig le nem teszi, míg küzdelmük eredményét nem látja.

A kormányt minden visszhang nélkül támadja és kifakadásaira még saját pártja sem reagál.

A korelnök figyelmezteti, hogy beszéljen a tárgyhöz, mire Sima a politikai helyzettel okolja meg az elnapolás ellen elfoglalt álláspontját. Azt akarja, hogy az új kormány alakításában a diszsidensek és a nemzeti párt is közreműködjenek.

Hegedűs Sándor Simával polemizál és pártolja az elnök elnapolási indítványát.

Az elnök ezután föltette a kérdést és a Ház többsége a háromnapos szünet mellett nyilatkozott. Igennel szavazott a szabadelpvűpárton kívül a diszsidensek, a nemzeti párt és a függetlenségi párt nagy része. Ellene: Sima, Meszlény, Kubik és Szluha.

Az Alsófehérvármegyei orvos-gyógy-szerész-egylet szakülése.

Az Alsófehérvármegyei orvos-gyógy-szerész-egylet rendes negyedévi szakülését múlt hó 30-án tartotta meg Nagy-Enyeden a városháza közgyűlési termében. Az egyesület tagjai közül részt vettek az érdekes ülésen: Dr. Bikfalvy Károly (Maros-Ujvár), dr. Boér Jenő (Tóvis), dr. Bocz József, dr. Dobozy Vilmos (Magyar Igen), dr. Farnos Árpád, dr. Magyar Károly, dr. Mátyás Mihály, dr. Reich Béla és dr. Winkler Albert orvosok, Inczefy Albert (Tóvis) és Papp János gyógyszerészek.

Dr. Magyar Károly egyesületi elnök a szakülést pár szóval megnyitván és az egybegyűlteket szívélyesen üdvözölvén, dr. Dobozy Vilmos tartotta meg igen érdekes felolvasását. Őt pellagra esete kapcsán e betegséget és járásában való fellépési módját igen gondos kórtörténetek kíséretében kimerítően és igen érdekesen tárgyalta. Dr. Winkler Albert a fogászatról, annak műveléséről és a fogászat művelésének történetéről tartott áttekinthető érdekes előadást. Ez előadásokat az ülésen részt vevők zajos tapsokkal és éljenekkel honorálták.

Dr. Bikfalvy Károly tudomására hozza az egyesületnek, miszerint az országos balneologiai egyesület a maros-ujvári fürdők egy modern gyógyfürdővé leendő átalakítása érdekében a pénzügyminiszterhez igen meglepő hangú fölterjesztést nyújtott be.

A szakülés a bejelentést örömdetes tudomásul veszi, egyben ennek kapcsán dr. Taufer Vilmos budapesti egyetemi tanár és a balneologiai egyesület elnökének, valamint dr. Papp Samu országgyűlési képviselőnek az ezen ügyben kifejtett buzgó támogatásuk és fáradozásukért köszönetét jegyzőkönyvileg fejezi ki.

Az ezen bejelentéssel kapcsolatos tárgyaláson a szakülés kívánatosnak jelentette ki, ha ezen Alsófehérvármegyét annyira érdeklő ügyben maga a vármegye, a városok és a megye társadalma is támogatólag pártolná az egyesületet és a marosujvári sófürdő fellendítése céljából a kellő lépéseket megtenné. Az egyesület gondoskodni fog arról, hogy az eszme és az eddig elért eredményekről a vármegye közönsége a kellő felvilágosításokat megkapja.

A szakülés végeztével az országos orvos-szövetség alsófehérvármegyei fiók-osztálya tartotta meg közgyűlését és több folyó ügyet intézett el.

Az egyesület tagjai több városi előkelőséggel együtt este dr. Magyar Károly egyesületi elnök vendégszerető házához voltak hivatalosak vacsorára. A díszes társaság a késő éjjeli órákig maradt együtt, a legvidámabb kedélyhangulatban töltvén el az estét.

Számos ékes tőszet, fűszerezte a kitűnő lakomát, a jelenlevő számos laikus pedig azon meggyőződéssel távozhatott, hogy a fehér asztal mellett a doktorok a legkedvesebb, legvidámabb emberek és azok társaságában felvidul még a legdeprimáltabb kedély is.

Gazdasági előadás Csombordon.

Vármegyei gazdasági egyesületünk f. hó 29-én, vasárnap, tartotta tizedik gazdasági előadását Csombordon, a Maroson tuli gazdák nagy közönségének jelenlétében. Az előadások az új állami iskola valóban csinos nagytermében lettek megtartva, melyet ez alkalomra a gondnokság szives készséggel bocsátott az egyesület rendelkezésére.

Az előadásokon ott láttuk a csombordi, m-lapádi, m-bagói, magyar-beczei, m-szentkirályi stb. községek értelmes kisgazdaközönségét, továbbá örömmel tapasztaltuk azt, hogy eme vidék intelligens birtokossága és a gazdatisztek igen szép számmal jelentek meg, jó példát nyújtva a kisebb gazdáknak.

Az előadások d. e. 10 órakor vették kezdetüket, mely alkalomból Gáspár János vármegyei főjegyző, gazdasági egyesületi igazgató, szép lendületes szavakkal

nyitotta meg azt, kifejtette az előadások gyakorlati fontosságát különösen a kisebb birtokosok szempontjából, továbbá kifejtette azt, hogy eme népies téli gazdasági előadások rendkívüli fontossága és kellő eredménye már is látható a vármegye egyes vidékein, és éppen eme már elért eredmény vezette arra a gazdasági egyesületet, hogy a Maroson tuli részeket is felkeresse, ama reményben, hogy az itt tartott előadások meg fogják hozni a kellő sikert is egyuttal.

Első előadó: Zöld József uradalmi gazdatiszt, a „Kisebb gazdaságok berendezéséről” tartott igen ügyes, tisztán gyakorlati irányú előadást.

Kifejtette a kisebb gazdaságok berendezésének kellő módosztatást, igyekezett felállítani a helyes arányt a gabonatermelés és állattartás között, ismertette a jó és általános használatnak örvendő talajjavító és művelő eszközöket stb. Érdekes előadását nagy figyelemmel hallgatták a gazdák, amely praktikus előadást románnyelvű gazdatisztainknak Finna Antal asszonynepi kisbirtokos igen ügyesen tolmácsolta.

Második előadó: Dezső Zsigmond vármegyei főerdész, a „Kopár területek befásításáról” tartott szakszerű, népies modoru előadást. Felhívta figyelmét a gazdáknak arra a sok, valóban kopár, parlagon heverő, más gazdasági célra nem használható területekre, melyek a Maroson tuli részekben ugy szólnán minden község határában elszórtan vannak és hatásos szavakkal buzdította a gazdákat, hogy különféle fanemekkel, különösen pedig az e célra igen beváló akác fajtaikkal fásítsanak. Érdekes, nagy gondal kidolgozott előadását nagy tetszéssel fogadták a jelenvolt gazdák. A főerdész ur eme érdekes előadását román nyelven szintén előadta.

Delután 1 óra felé járt az idő, midőn az előadások befejezte után Gáspár János egyesületi igazgató úgy az előadóknak kiválóan praktikus irányú előadásukért, valamint a jelenvolt gazdáknak eme nagy érdeklődésért öszinte köszönetét fejezte ki az egyesület nevében. A jelenvolt hallgatók között 100 drb hasznos gazdasági füzetet ingyenesen osztott ki az egyesületi titkár, mint a gazd. egyesület ajándékát.

Az összes hallgató közönség száma 120 volt, s hogy ily szép és érdeklődő közönség gyűlt össze, nagy érdeme van ebben Szász József főszolgabíró urnak, ki a szervezés munkáját ily szép eredménnyel vitte keresztül.

Az előadások bevégezte után a jelenvoltak br. Kemény Simon csombordi nagybirtokos vendégei voltak, hol kedélyes gazdasági irányú tárgyak lettek megvitatva. Örömmel tapasztaltuk azt, hogy az ilyen vidéki gazdasági előadások — évenként legalább egyszer — a kis- és középbirtokos osztályt összehozzák, gazdasági eszméket vetnek felszínre, amelyek helyes irányban lesznek megvitatva stb. Szóval gazdasági érdeklődést keltenek fel, amelyeknek áldásos hatása a közel-jövőben meg fog látszani gazdaságaink előrehaladottságában!

Marosmenti gazda.

A marosúcsi kerület népesedési mozgalmá az elmúlt 1898. évben.

Közi: Szabó Gyula anyakönyvezető.

Mikor egy évnek vége van, szereti azon még egyszer végig tekinteni a gazda, az üzletember, a politikus. Én is mint anyakönyvezető még egyszer végig tekintek a nagyerdemi közönség előtt, hadi lássuk, hogy ment az „üzlet”.

Kerületem áll négy községből 2643 lélekkel. A kerületet alkotó községek: Maros-Gezse a határán levő vasuti teleppel 1067, nagyobb részben román; Gabud 665 tiszta román; Maros-Csúcs 536 és Maros-Koppánd 375 felerészben magyar, felerészben román lakossal.

1. Születés. Született az egész kerületben 132 lélek. Nem szerint 60 fiú, 72 leány. Községenként: M.-Gezsen 31 fi és 37 leány; Gabudon 15 fi és 15 leány; Maros-Csúcs 4 fi és 12 leány és M.-Koppándon 10 fi és 8 leány.

Nemzetiség szerint: M.-Gezsen 20 magyar, 48 román; Gabudon 1 magyar és 29 román; M.-Csúcs 10 magyar és 8 román és M.-Koppándon 8 magyar, 8 román és 2 zsidó.

Vallás szerint: M.-Gezsen 3 róm. kath., 48 gör. kath., 15 ev. ref. és 1 ágostai; Gabudon 11 gr. kath., 18 gr. keleti és 1 ev. ref.; M.-Csúcs 1 róm. kath., 6 gör. kath. és 9 ev. ref. és M.-Koppándon 8 gr. kath., 8 ev. ref. és 2 Mózes-vallású. Törvényes házasságból származott 127, törvénytelen 5. A törvénytelenek száma 1897-hez viszonyítva 3-al, 1896-hoz 9-el apadt. Nyilvánvaló, hogy a pölg. házasság óta az erkölcsök javultak, amennyiben a vadházasságok törvényesen összekötöttek, no meg aztán a matadorok is megnősültek.

Halva született 1 törvényes és 1 törvénytelen, de ezt hihetőleg eltették láb alól, azonban a szemfüles csendőrségnek „bűzlött” valami és eljöttek megnézni,

vajjon mi „rothad” M.-Koppándon, meg is kapták az ágy alá beásva a szép kis fiút. Most van folyamatban a bűnvádi per.

A többek között volt egy furcsa születés, is, amennyiben M.-Csúcsban egy lány 26 éves korában született. Ez a csoda pedig úgy történt, hogy annak a 26 éves kis csecsemőnek lett egy még kisebb csecsemője. Az anyakönyvelésnél nem tudták bementani az anya életkorát. Én aztán addig kerestem mindenféle itt élő felekezet anyakönyveiben, amíg rájöttem, hogy úgy vagyunk vele, mint a jó Gáspár bácsi találós meséjével: „Az apja meg sem született s a fia már a ház tetején zsindelez.” Itt is az anya meg sem született s a leánya már meg is halt. Szerencsémre élt a keresztanya (szülői rég elhaltak), ezzel jegyzőkönyvet vettem fel és úgy lett aztán ez a 26 éves csecsemő anyakönyvelve.

A leányok most is, mint a mult 1897. évben, 12-vel mulják felül a fiúk születését. Itt helyén lenne dr. Schenck theoriája, ha ugyan érne az egy hajító fát. Kerületemben van három szegény ember is, aki tótágast állította a nemes doktor ur elméletét. Az egyiknek 7 fia, a másiknak 9 fia és egy leánya sem volt, a harmadiknak 11 év alatt 15 gyermeke volt, abból 1 leány és 14 fiu, pedig annyira szűkösén élnek, hogy csak a nagy ünnepeken jut egy-egy kevés hus a tájokba. Hanem ezzel a sok leánnyal dr. Bartók István egy physiologiai értekezésében vigasztal meg minket férfiakat, midőn azt mondja: „Mindig a gyengébb fél igyekszik saját nemét szaporítani.” Vigasztalás uraim! még van kurázs.

2. Halálozás. A halálozás — fájdalom — már sokkal szomorubb képet tár fel a születésekkel szemben, mint 1897-ben. Ugyanis 1897-ben 122 születéssel szemben a halálozás 102, míg 1898-ban 132 születéssel szemben 145 halálozás történt. 1897-ben + 20, 1898-ban — 13, amit az 1897. őszén és 1898. elején uralgó mocsárláz (malária) idézett elő. A halálozás külömben községenként a következő: M.-Gezsen 66, Gabudon 33, M.-Csúcs 27 és M.-Koppándon 19 haláleset volt.

Nemzetiség szerint: M.-Gezsen 18 magyar, 48 román; Gabudon 33 román; M.-Csúcs 16 magyar, 11 román és M.-Koppándon 13 magyar, 6 román.

Nem szerint: 74 férfi és 71 nő.

Életkor szerint: 2 éves koráig elhalt 57; 2—10 évig 31; 10—20-ig 8; 20—30-ig 6; 30—40-ig 5; 40—50-ig 6; 50—60-ig 11 és 60 éven felül 90-ig 21 halt el.

Halál-okok szerint: tüdőgyulladás 25; vele született gyengeség 22; vérhas 15; tuberkulózis 14; vízkór — nagy része maláriás gyermek — 14; végkimerülés 9; gyermekaszály 6; malária 6; bélszékely 5; számarhurut 4; skarlát 4; tüdőhurut 3; agygyulladás 2; elégség 2, egyik 1 éves fiúcska egy fazék forró vizet húzott magára, másik egy 17 éves epilepsziás leány hevítés közben a sütőkemenczébe bukott fejével, mire észrevették, agyonsült; súlyos testi sértés, 2, egyik újszülött, kinek érdekében most foly a bűnvádi eljárás, a másikat az anyosa ölte meg, rátámadt részegen az anyósára, ő aztán minden anyósokért boszút állott és oly szerencsés, hogy a bouzoláznál kiderült, hogy anélkül is meghalt volna már, mert tüdője össze volt sülvé a sok pálinkától; ez az anyós mégis megérdemelné, hogy a legközelebbi anyós-kongresszusra elölknek megválasszák; ismeretlen 2, még pedig egyiknél nem csak a halál-ok, de maga a halott is egészen ismeretlen volt (talált hulla). Tíz hónapon keresztül köröztek, de senki sem jelentkezett atyáfnak. Hiányos volt a köröztetés. Oda kellett volna tenni: a halottnál 60.000 ft találtatott. Fogadni mennek, hogy legkevesebb 60 atyafi jelentkezett volna, ezektől meg lehetett volna tudni az adatokat, az örökségre nézve majd én megnyugtattam volna a kesergő rokonokat, mivel tévedésből csuszott be a 60.000 ft, mert tényleg csak 60 krajczár volt a nyakába egy rongyba göngyölve, azt az előjáróság a sírásóknak adta.

Hogy ilyen módon hamar elő lehet találni a rokonokat, a belügyi közlönyből olvastam. Igy Amerikában elhalt „Kovács” nevű magyar maros örökösök nélkül halván el, másfél millió dollár hagyatékahez keresik a rokonokat. Nem csak hogy amennyi „Kovács” nevű ember van Zemplén, Bereg és Ugoosában, mind jelentkezett atyáfnak; de amennyi „Schmidt”, nagy hírtelességgel mind „Kovács”-ra magyarosította a nevét, hogy ők is részesüljenek a dollárokból. Ilyen az ember.

De hogy végezzen a halálozásokkal, folytatom tovább: influenzában 1; tüdőlob 1; typhus 1; aszthma 1; agylágyulás 1; difteritis 1; furdés közben a vízbe fült 1; halva született 1 és végre egy 78 éves ember, miután 78 évig mindig csak pálinkát ivott, amíg mindenét elitta, midőn már nem volt mire pálinkát igyék, komolyan elhatározta, hogy ezentul vizet iszik, neki ment nagy szomjában a Marosnak, még pedig ahol legmélyebb volt és oda is fulladt.

Hanem térjünk a vigabb felére jelentésemnek. Nyájas olvasónómet bizonyára a házasságok inkább érdeklik, mint a halálozás. Kinek jutna eszébe most a

halál, midőn már a kis selyem gyerekek is kurjantják, hogy: „sohase halunk meg!”

3. Házasságok. Házasság kötött 39, 15-el több, mint 1897-ben, mit a bő kukoricatermésnek lehet köszönni. Lám, mily mélységesek az Istennek utai.

Régen, mikor jó bortermés volt, mondogatták az öregek: „a jövő évben sok keresztelés lesz.” Most már, amióta nincs bortermés, oda módosult e mondás: „sok a malé, házassodik a paraszt.” Igy a nemzetgazdaság extensivebb levén, talán kipótólik a veszteség, csak hogy mivel a peronoszpora és filloxera mind elpusztította a szőlőket, a jövő generáció csak vizet iszik, egészen telivér mamelek lesz.

A házasságok részleges statisztikája következő: M.-Gezsen 13 pár; Gabudon 10; M.-Csúcs 11 és M.-Koppándon 5 pár házasság kötött. Nemzetiség szerint: M.-Gezsen 12 pár tiszta román, 1 pár, hol a vőlegény magyar, a menyasszony román; Gabudon 9 pár román, 1 pár tiszta magyar; M.-Csúcs 5 pár román, 5 pár magyar, 1 pár, hol a vőlegény magyar, menyasszony román (ez átállott a ref. vallásra) és M.-Koppándon 2 pár román, 3 pár magyar.

Vallás szerint: M.-Gezsen 9 pár gr. kath., 2 pár hol a vőlegény gr. keleti, a menyasszony gr. kath., 1 pár hol a vőlegény róm. kath., a menyasszony gr. kath., 1 pár hol a vőlegény gr. kath. a menyasszony gr. keleti; M.-Csúcs 4 pár gr. kath., 4 pár ev. ref., 1 pár hol a vőlegény ev. ref., a menyasszony gr. kath., 1 pár hol a vőlegény róm. kath., a menyasszony ev. ref.; Gabudon 2 pár gr. kath., 2 pár gr. keleti, 1 pár ev. ref.; 4 pár gr. kath. vőlegény gr. keleti menyasszony-nyal, 1 pár gr. keleti vőlegény és a menyasszony gr. kath. és M.-Koppándon 3 pár ev. ref., 2 pár gr. kath.

Személyi viszonyok szerint: M.-Gezsen legény és leány 10 pár, legény özvegy nővel 1 pár, özvegy özvegygel 1 pár, özvegy férfi leánnyal 1 pár; Gabudon legény és leány 8 pár, özvegy özvegygel 1 pár, özvegy férfi leánnyal 1 pár; M.-Csúcs legény leánnyal 9 pár, özvegy özvegygel 2 pár és M.-Koppándon legény leánnyal 4 pár, özvegy özvegygel 1 pár.

A gyermekek vallására nézve az 1894. évi XXXII t-cz. 1. §-a értelmében házasság előtt a m.-újvári járás főszolgabírája előtt megegyezés jött létre 6 esetben, 2 esetben a görög keleti apa, 3 esetben a görög kath. apa és 1 esetben az ev. ref. apa javára.

Ezek után bájos olvasónóim még csak arra kíváncsiak, mennyi idős volt a legfiatalabb és mennyi a legidősebb menyasszony? Ezt is megsugom. A legfiatalabb volt egy 16 éves igazán gyönyörű leány; a legidősebb egy 54 éves szende özvegy. Ez biz egy kicsit indiscret, a nők legfeltettebb titkát így elárulni, de hat az anyakönyvezető olyan zsarnok, hogy keresztlevelet követel s így akárhányszor a bevallott idő nem talál az irással. Ezt mi szívesen el is engednők, de a törvény felettünk áll. Különösen én olyan hitetlen Tamás vagyok, hogy egy szép özvegynek azt sem akartam elhinni, hogy a férje elhalt, mert halotti bizonyítványt nem mutatott, csak azt követelte, hogy a szép szeméért higgyem el neki, de bizony nem lett abból nálam házasság.

Anyakönyvi ügydarab-szám 109 volt, ezek mind lettek intézve. Ezek között 8 anyakönyvi kiigazítás, azonban ezeket a kiigazításokat nem az anyakönyvezető hibájából kellett eszközölni, hanem mindig a letlenül bukkantam rá, hogy ez, vagy ama bejegyzésben téves adat lett bejelentve. Ezeket bírósági kiigazítottam, egy bejegyzést teljesen törölttem.

Ezekben kívántam hű képét adni kerületem egy rész forgalmának.

Maros-Csúcs, 1898. december 31-én.

Vegyes hírek.

— **Kérjük t. olvasóinkat hátralekös előfizéseik gyors beküldésére.**

— **A gazd. egyesület új alapító tagja.** Cs. Majláth Gusztáv Károly erd. róm. kath. püspök a tegnapi napon értesítette a várm. gazd. egyesületet, miszerint az egyesület alapító tagjai közé lép.

— **Megyebizottsági tagválasztások.** Vármegyéinkben január hó 31-én megtett meg a vármegyei bizottsági tagok pótválasztása. Zala t h n a n — hol az előbbi választás formai szabálytalanságok miatt nem semmisítették — megválasztottak: Albiui Gyula, dr. Karácsonyi Jenő, Sflakovits Mihály, Czövek Róbert és Rad Traján. A nagyenyedi vármegyében: Felszeghy Sándor, Vizaknán: Albu Viktor, Borbándon: Felszeghy Sándor.

— **Új körjegyző.** Az örményszékési körjegyzőségben mult hó 30-án megejtett jegyzői választáson körjegyzővé Tóbiás Sándor okleveles jegyző, a verespataki járás főszolgabírói hivatalánál alkalmazásban levő járási írnok választott meg.

— **Gazdas**

fehértalaj (Gyulafehérvár) tartja tiz Ujvárt. Értéktelenség köré jelen. Az előigazgató fogadban adjuk: I. Tárty: Az áll körül követen délelőtt 11-12 óra között köréből.

— **A febru** buzgó fáradoz siker fogja ju Gyulafehérvár süket. A szép buzgalmat s e rezni a bálozó mulatást.

— **A hagy** idén is nagyon Bodrogi J. alatt megalak mulatságot, ki c z o s lesz. I fogják fogadni felé hangoztat. A piknik term táncmulatság valóan alkalmas jesítésére.

— **A gam** vért megjegy számláló közs község, mely talán mert hi volt az elmult Csákány csendőrök, eg járó kihágás nagy port ver portban verő néptömeg más szétoszlásra sz. Igy állván a pet a távozás örök szurony Sofron megra zepette — Sz czombjába szu feldühödvé a fegyverét, kil joguk lett vol tek a két r csendőrökkel három sebest sebet kapott, kettőt ellenbe ság börtönbe

— **Állateg** ség: Gyulafe udvar. Rühk Felső-Orbó 5 összesen 3 kö 1 udvar, Gyul Lőrinczére 1 2 udvar, Sárd udvar, Strázs egyháza 11 u

— **Konya** években azt sok előlélt az ágyban. A ilyen hölgyek italt nem élveznek sem eszél hol, amelyet sekor fogyaszt. Pedig Amerik bombonok ketelítve vannak. A hölgyek negos mértékben nek örve alatt. Egész szenved kohlizmus s tőrük a fejüke leányaikból, i léjük rögzött száz meg ezer rikában.

— **A Mem** állanak tudva

tek is kurjantják,
ett 39, 15-el több,
mésnek lehet kö-
nek utai.

mondogatták az
lesz." Most már,
mondás: „sok
nemzetgazdaság
vesztés, csak
mind elpuszti,
csak vizet iszik,

övetkező: M.-Ge-
11 és M.-Kop-
zettség szerint:
hol a völgyény
on 9 pár román,
román, 5 pár
var, menyasszony
M.-Koppádon 2

kath., 2 pár hol
gr. kath., 1 pár
szony gr. kath.,
nyasszony gr. ke-
ev. ref., 1 pár
gr. kath., 1 pár
asszony ev. ref.;
leti, 1 pár ev.
eti menyasszony-
nyasszony gr.
2 pár gr. kath.
zen legény és
par, özvegy öz-
1 pár; Gabudon
yel 1 pár, öz-
legény leány-
M.-Koppádon
yel 1 pár.

évi XXXII t.-cz.
ujvári járás fő-
tre 6 esetben, 2
n a görög kath.
ak arra kíván-
és mennyi a leg-
n. A legfiatalabb
y; a legidősebb
egy kicsit indis-
rlni, de hat az
eresztlevelet kö-
lo nem talál az
de a törvény
len Tamás va-
em akartam el-
i bizonyítványt
a szép szemé-
t abból nálam

ezek mind el
nyvi kiigazítás
a az anyakönyv-
nem mindig vé-
ama bejegyzés-
bírósi uton
töröltettem.

ületem egy évi

ékos előzeté-

ó tagja. Gróf
püspök a teg-
esületet, misze-
p.

ások. Várme-
eg a vármegyei
nán — hol az
ok miatt meg-
bini Gyula,
its Mihály,
nagyenyedi já-
Albu Viktor,

si körjegyzőség-
alasztáson kör-
jegyző, a veres-
alkalmazásban

— **Gazdasági előadás Maros-Ujvárt.** Az alsó-
fehérmegyei gazdasági egyesület február 5-én (vasár-
nap) tartja tizenegyedik gazdasági előadását Maros-
Ujvárt. Értesülésünk szerint a szárazvámügyi bir-
tosság köréből igen sokan lesznek eme előadásokon
jelen. Az előadón Gáspár János gazd. egyesületi
igazgató fog előkölni; a tárgyhoz az alábbiak-
ban adjuk: I. előadó: d. e. 10--11-ig Szász István.
Tárgy: Az állattenyésztés haszna és az állattenyésztés
körül követendő főbb elvek ismertetése. II. előadó:
előlelt 11--12-ig Ábend András. Tárgy: A méh-
zet köréből.

— **A február 4-iki sport-bál** rendezőségének
buzgó fáradozásait, amint az előjelekből látható, kellő
siker fogja jutalmazni. A bálra a vidékről, valamint
Gyulafehérvárról is sokan kilátásba helyezték megjelené-
üket. A szép eredmény reménye megkettőzi a rendezők
buzgalmát s ezek minden módon igyekeznek megsze-
rezní a bálozó közönségnek a lehető kényelmet és jó
mulatást.

— **A hagyományos hushagyó keddi piknik** az
idén is nagyon kedélyesnek ígérkezik. A rendező bizottság
Bodrogi János Bethlen-főiskolai tanár elnökele
alatt megalakult, s hogy annál élvezetesebb tegye a
mulatságot, kimondta, hogy az a jellemző és álar-
ezos lesz. Hogy ezt bálozó hölgyeink nagy örömmel
fogják fogadni, biztosítja azon, már pár év óta minden
felé hangoztatott ohajtás, vajha már álarozos bál lenne.
A piknik természetesen családias jellegű, s a rendes
táncmulatságoknál zártabb körre kiterjedő lévén, ki-
valóan alkalmas lesz a közönség ezen régi ohaja tel-
jesítésére.

— **A gambuczi véres zendülés.** Tájékozás ked-
véért megjegyezzük, hogy Gambucz egy kis, 600 lelket
számláló község a marosujvári járásban és ez a kis
község, melyről eddig vajmi keveset tudott a világ s
talán mert hírnévre vágyott, véres zendülés színhelye
volt az elmúlt napokban. Schulleri Vilmos és
Csákány Ferenc, a lándori őrhöz tartozó
csendőrök, egy január hóban előfordult, testi sértéssel
járó kihágás tettesét nyomozták a faluban. Az esemény
nagy port vert fel a lakosság között, mely sűrű cso-
portban verődött össze a faluháza előtt. Midőn a zajgó
néptömeg már nagyon is felszaporodott, a községi bíró
szétoszlásra szólította fel, azonban eredménytelenül.
Igy állván a dolgok, a csendőrök szólították fel a né-
pet a távozásra, de ezek erre sem hederítvén, a csend-
őrök szuronysegezve mentek nekik, mikor is Szucs
Sofron megragadta — reprodukálhatatlan szitkok kö-
zepette — Schulleri csendőr fegyverét, ki erre Szucs
czombjába szurt. Orga Onoszi és Orga Györgye
feldühödve a vér láttára megragadták a két csendőr
fegyverét, kik — mellőzve a tüzelést, mihez szintén
joguk lett volna — több szurási és vágási sebet ejtet-
tek a két rakoncátlanon, mire a nép látva, hogy a
csendőrökkel kedélyeskedni nem lehet, szétfutott. A
három sebesült hős közül Orga Györgye három olyan
sebet kapott, hogy egyelőre otthon ápolják, a más
kettőt ellenben beszállították a marosujvári járásbíró-
ság börtönébe.

— **Állategészségügyi kimutatás.** Veszett-
ség: Gyulafehérvár 1 udvar, összesen 1 község 1
udvar. Rühkór: Alamor 1 udvar. Sertésorbáncz:
Felső-Orbó 5 udvar, Fugad 8 udvar, Véza 5 udvar,
összesen 3 község 18 udvar. Sertésvész: Alvincz
1 udvar, Gyulafehérvár 2 udvar, Kis-Kerek 4 udvar,
Lőrinczréve 1 udvar, Nagy-Enyed 3 udvar, Pókafalva
2 udvar, Sárd 1 udvar, Sőspatak 11 udvar, Sorostély 1
udvar, Strázsa 30 udvar, Szász-Ujfalu 2 udvar, Veres-
egyháza 11 udvar, összesen: 12 község.

— **Konyak-torta.** Az amerikai orvosok az utóbbi
években azt a különös dolgot tapasztalták, hogy igen
sok előkelő hölgybetegük nem egyszer ittasan fekszik
az ágyban. A dolog annál rejtélyesebb volt, mert az
ilyen hölgyek erősen állították, hogy semmiféle szesz-
italt nem élveztek. Az hosszú ideig nem jutott senki-
nek sem eszébe, hogy az a csekély mennyiségű alko-
hol, amelyet különféle czukrárszadi csemegék megevé-
sekor fogyasztanak a nők, elég legyen a lerészegítésre.
Pedig Amerikában mindenféle torták, kétszersültök,
bonbonok kerülnek forgalomba, amelyek meglehetősen
telítve vannak a legerősebb konyakkal vagy whiskyvel.
A hölgyek nem tudván ellenállni a kísértésnek, tulság-
os mértékben fogyasztották a bódító édességet, amely-
nek örve alatt tulajdonképpen a tiltott italt élvezték.
Egész szenvedélylyé vált már náluk ez a leplezett al-
koholizmus s a jámbor apák és férjek most ugyancsak
török a fejüket, milyen uton-módon verjék ki ártatlan
leányaikból, illetőleg feleségeikből ezt a már-már be-
lejük rögzített csunya szokást. Az iszákosság elleni
száz meg ezertajta csodaszernek nagy kelete lesz Ame-
rikában.

— **A Memnon-szobor párja.** A régi Neuplis mellett
állanak tudvalevőleg a nap fiának Memnonnak szobrai,

kit Achilleus a Trója alatti harcban elejtett. A Mem-
non-szobrok világhírüket annak a sajátosság tulajdon-
ságuknak köszönhetik, hogy a nap felkeltekor zeugeni
kezdnek, amit a repedéseikben megszálemlített víz pá-
rolgása folytán támadó benső ropogások és pattanások
hangvegyüléke okoz. Mindaddig csak a Memnon-szob-
roknak volt ez a legendás tulajdonságuk s ezért az
egész lybiai sivatag legnevezetesebb látványját képez-
ték. Sir Churwell angol utazó most felfedezett egy új
szoborcsoportozatot az előbbiektől délre, mely a zengés
tüneményét sokkal hallhatóbban produkálja. Igaz, hogy
ez a csoportozat csak egyszerű oszlopokból áll, kiseb-
bek is mint a Memnon-félék, de jobban megfelelnek a
legenda követelményeinek. A jelenség magyarázata itt
is persze ugyan az: a méztkő benső repedéseinek ze-
neje hallszik.

— **Talleyrand lazacza.** Párisban most van a nagy
Irevelon-diner-k ideje és ebből az alkalomból a fran-
czia lapok fölelevenítik a következő történetet, mely
abban a korban játszik, mikor Talleyrand külügy-
miniszter volt. Ekkor történt, hogy Talleyrand egy re-
veillon-diner-re lazaczt parancsolt a szakácsnál, még
pedig oly szép lazaczt, hogy vendégei soha annál kü-
lönbet ne láttak legyen. Már csak egy nap volt a di-
ner idejéig, de még nem csak hogy ilyen lazac nem volt,
hanem egyáltalában nem akadt valami példány a jeles
halból. A szakács már-már a kétségbeesés mesgyéjén
járt, mikor az utolsó perczben egyszerre duplán jelentkezett
a szerenese. Két lazaczt hoztak Talleyrand konyhájába.
Az egyik, melyet a Loireban fogtak, 1-60 méter hosszú
volt, a másik, mely valaha a Moselben élvezte a sza-
badságot, még ennél is nagyobb: 1-80 méter hosszú
volt. Talleyrand azt akarta, hogy mindkét lazaczt fel-
tálalják, de a szakács megesküdött a nagy V a tel ne-
vére és minden hagyományra, hogy két ily óriás, mint
relevé de potage, gastronomia lehetetlenség.
Talleyrand már-már meghajolt a szakács érvelése előtt,
de azután eszébe jutott valami. Pár szót sugott a sza-
kács fülébe, mire ennek az arczán is elült a felhábo-
rodás, hogy a megelégedés kifejezésének adjon helyet.
Elérkezett az ebéd órája. A vendégek mind együtt vol-
tak és Talleyrand parancsot adott a tálalásra. Meg-
kezdték az ételek felhordását és behívták a Loire-ban
fogott lazaczt. Általános álmélkodás a vendégek között
a remek fogás láttára, de hajli, a szolga megbotlik és
a tál a lazacczal együtt a szőnyegen hever. Minden
arczon a sajnálkozás tükröződik, de Talleyrand feláll
és haragos hangon reárvált a szolgára:

— Ügyetlen! Mondja meg a szakácsnak, hogy küld-
jön egy másik lazaczt.

És ime, a vendégek nagy meglepetésére újabb laza-
czt hoznak a terembe, még szebbet, még nagyobbát,
mint az első volt. Így tudta Talleyrand összeegyeztetni
házigazdai hűségát szakácsának elhűségével.

— **A „Zenélő Magyarország”** zongora- és he-
gedü-zenemű-folyóirat január 15-iki 2-dik füzeté érde-
kes tartalommal jelent meg. Tartalmazza ezen füzet:
I. Hubay Jenő hírneves zeneszerzőnk legújabb ma-
gyar dalát „Szomorúság a szívem szerelme”. II. Grei-
zinger Iván remek szép „Angela” gavotteját zong-
orára. III. Linke Pál „Viszontlátásra” című behi-
zelgő zenéjű schneidig polka françaiseját. IV. A most
felkapott svéd zeneszerző Halfdan Kjerulfit poe-
tikus „Notturmo”-ját. Minden füzeté ily gazdag tar-
talommal jelenik meg e közkedvelt zenemű-folyóiratnak.
Egy-egy füzet mindenkor 10 oldalon a legszebb s leg-
sikerültebb divatos zene-ujdonságokat hozza, negyed-
évből 6 füzet 60 oldal zeneművet ad 1 frt előfizet-
ésért. Egyes számot 25 kr-ért, ha az összeg előre be-
küldetik. Előfizethetni a most meginduló VI. évfolyamra
csak a „Zenélő Magyarország” (Klökner Ede) zene-
mű-kiadóhivatalában Budapesten, VI. Csengery utca
62/a, honnan megismerésre mutatóvényszámot ingyen és
bérmentve küldenek.

— **A „Magyar Könyvtár”-ból** ismét öt szám lá-
tott napvilágot, melyek egytől egyig értékes munkákkal
gyarapítják ezt az immár oly népszerű gyűjteményt. A
77. és 78. számok Nansen korszakalkotó északi sarki
utazásának leírását tartalmazzák, az „Éjen és Jégen
át” című eredeti Nansen-féle munka alapján melyet
dr. Brózik Károly ismert geográfusunk fordított,
illetőleg rövidített a vállalat számára. A 77. füzetben
a „Fram” utja van leírva, a 78.-ban pedig az a csodá-
latos szánut, melyet Nansen és Johansen tettek meg
az északi sark felé. Mindkét rész számos igen jó kivi-
telű illusztrációval van ellátva. A 79. számban a régi
magyar irodalom egyik legnevezetesebb termékét kap-
juk: Gvadányi „Peleskei Nótárius”-át, melyet Kar-
dos Albert látott el jeles bevezetéssel és kimerítő
jegyzetekkel. A 80. szám a modern olasz szimfónia-
dom két egyformán híres alkotását tartalmazza: Bra-
cco „Don Pietro Caruso”-ját, melyet a budapesti közönség
főképp a Zaccou-előadásokból ismer és amely a Nem-
zeti Színházban is csak nemrég került színpadra, továbbá
Vergá-nek „Parasztbecsület” (Cavalleria Rusticana)
cz. remek népszimfóniáját, melyből Mascagni világhírű
operájának szövegkönyve készült. Mindkét munkát
Radó Antal fordította. A 81. számban Mikszáth

Kálmán is belép a „Magyar Könyvtár” dolgozóitársai
sorába; a „Jó palócok” írója két elbeszélését engedte
át a vállalatnak, a „Homályos ügy” című régebbi és
„A táborsernagy halála” című újabb munkáját. Így
már most a magyar közönség is eljutott oda, ahová a
német közönség a Reclam-féle „Universal Bibliothek”
révén már rég eljutott: hogy pár krajczárért veheti
meg egyik legkedveltebb íróját. Ez az újabb öt füzet
a „Magyar Könyvtár”-nak bizonyára ismét nagyban
fogja növelni a rendkívüli sikerű gyűjtemény olvasói-
nak körét. Minden füzet 15 kr-ba kerül.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALÁN

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

„Henneberg-selyem”

45 krtól 14 frt 65 krig méterenkint, — csak akkor valódi,
ha közvetlen gyárámból rendeltek; — fekete, fehér és szí-
nes, — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. **Privát
fogyasztóknak** postabér- és vámmentesen, valamint házhoz
szállítva, **mintákat pedig posta fordultával** küldenek: **HEN-
NEBERG G. selyemgyáral** (es. és kir. udvari szállító)
Zürichben. — Magyar levelezés. — Svájcba kétszeres levél-
bélyeg ragasztandó. 1

Ingyen szederfa-csemete.

A földmívelésügyi m. kir. minisztérium országos
selyemtenyésztési felügyelősége bárkinek ingyen
ad 2—3 éves magági szederfa-csemetét. Váro-
sok, községek, néptanítók szállítást nem fizetnek;
ellenben magánfelek a szállítási költséget viselik.
Megrendelésnél vármegye, utolsó posta, vasut,
esetleg hajóállomás pontosan bejelentendő.

Ha a csemetét magas törzsű fákká neveljük,
egy egy katasztrális holdnyi faiskolába 7200
csemete helyezhető el oly formán, hogy a sorok
egymástól egy méter, a sorokban a csemeték 80
centiméter távolságra álljanak.

Sővény-alkatásnál egy folyó méterre 3 darab,
egy folyó öre 6 darab csemetét számítunk.

Kik csemetét akarnak, ezt **sürgősen** jelent-
sék be.

A földmívelésügyi m. kir. ministerium országos
selyemtenyésztési felügyelősége Szegzárdon,
Tolnamegye. 1694 3—3

**Mária-czelli
gyomorcsseppek**

Figyelni a vedlőgyre

Schulzmark
K. H. H. H. H.

Magyszerűen hatnak, **gyomorcsseppek**
nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és
népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: **étvágytalanság, gyom-
morgogás, búzós lehelet, felfútság, savanyú fel-
bőfűgés, hasmenés, gyomorgégés, felesleges nyálkivá-
lasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörccs,
szűkülés.**

Hathatós gyógyszernek bizonyult **fejfájásnál**,
amennyiben ez a gyomortól származott, **gyomortulter-
helésnél** étellekkel és italokkal, **giliszták, májbajok** és
hämorrhoidáknál.

Említett bajoknál a **Mária-czelli gyomorcssep-
pek** évek óta kitünőknek bizonyult, amit száz meg
száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára haszná-
lati utasítással együtt 40 kr, nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár:
Török József gyógyszerháza
Budapest, Király-utca 12. sz.

Védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak olv
eseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag
van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal:
„Valódiságát bizonyítom.” 1616 12—22

Nagy-Enyeden az Apahida előtti
határrészben egy 20 szekér szénát
és 15 szekér sarjút megtermő

I-ső osztályú kaszáló
haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni Magyar-utca 51. sz.
alatt. 1698 1—1

MEGHIVÓ.

A Nagyenyei Kisegítő Takarékpénztár
részvénytársaság

XXVIII. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

a városháza üléstermében 1899. február hó 12-én d. e.
11 órakor tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel
meghivatnak.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó, a megjelent részvényesek számbavétele és a jegyző-könyv hitelesítésére két részvényes tag kiküldése.
2. Az igazgatóság jelentése az 1898-ik üzletéről.
3. A felügyelő bizottság jelentése a zárszámadás megvizsgálásáról.
4. A nyereség felosztása és a jótékony célra szánt összeg hovatfordítása iránti határozat.
5. Két kilépő igazgatósági és két felügyelőbizottsági tag helyének választás útján való betöltése.

Nagyenyeden, 1899. január hó 28 án.

1701 2-3

Az igazgatóság.

HONI IPAR.

Torontali Szőnyeggyár Részv.-Társ.

Egyetüli magyar szőnyeggyár.

Készít: kezzel esomozott szmirna szőnyegeket, terem-, szalon-, ebédlő-, háló-, boudoir- és
uri-szobák részére mindenféle nagyság és stílusban, bármely fajz szerint; hollandi futószőnye-
geket, keleti (karamani) függönyöket, torontali szerb szőnyegeket (Tyilin) terítők, függönyök,
divánátvetők stb. részére.

Főraktár: Budapest, VI. ker., Andrássy-ut 4. szám.

Dusan felszerelt raktár mindennemű, a szőnyeg-szakmába vágó cikkekben, u. m.: olcsóbb faj-
tájú szőnyegeket, függönyöket, terítők, takarók, ablakvetők, szoba- és löpökröcök.
1877 IS-20

HONI IPAR.

Előfizetési felté

helyben házhoz hordva va
postán küldve:

Egész évre
Fél évre
Negyedévre

Hirdetések díj

centiméterenként 3 kr.
dik és gyárosok külön árka
ben részesülnek.

Bélyegdíj 30 kraj

Nyílt tér sora 2

Me

Már-már ugy fe
akció meg akarn
majd meg ugy látsz
találnak a megnyug
dést, miután az ell
nak kell tekinteni
minden irányban lea
lyet tehát döntő lép
akcióban, ha azt e

A dolog ugyanis
tudvalevőleg kijele
hogy kész az ellenz
s lemond állásáról,
dekeben követelt fe
és az ellenzék által
meg lenne a megeg
hogy a bekefektétel
a garanciákat. A
lehetne s kellene e
személy még ismer
dau megbizva, ami
dásáról addig szó s
az indemnitást Bán

Széli Kálmán, ak
bizott meg, mint b
a korona jóváhagya
okvetlen a szabad
mány megalázását
ellenes is, hogy a ko
litani, hogy a szab
lalja el a garanc
épen e párt és e k
békeközvetítő, nem
szonyban.

Tehát az ellenzék
vajjon azok a gar
ványozott, s mely
párthatározatokban
végre mindkettőben
megoldása-e az el
megállapodásokat
szándékoznak. De
lete már kimondta,
tását biztosító gar

Tölgyes er
Hol nem h
Mohos szik
All egy ba

Mig f
Gyak
Merve
Kerve

Akkor volt
Telve volt
S imádtala
Lelkem eg

Akko
Csak
Miko
Tüze

De rövid v
Amely utá
Ugy tűnik
Melyet soh

Átéte
Munde

Nagy Képes Világtörténet

Képes diszmű a művelt közönség számára.

ALDÁSSY ANTAL, BOROVSKY SAMU, FOGARASSY ALBERT, GERÉB JÓZSEF,
GOLDZSIHER IGNÁCZ, GYOMLAY GYULA, MIKA SÁNDOR

közreműködésével szerkeszti

MARCZALI HENRIK

Mintegy 2500 szöveggel, 500 műmelléklettel, 60 színes műlappal
50 történeti térképpel, 3500 szövegoldallal.

A Nagy Képes Világtörténet célja.

Je' en munkával az első nagy világtörténeti mű jelenik meg magyar nyelven.
Terveiben, czéljában, eszközeiben, alakjában és terjedelmében egyaránt nagy és fo
lentős ez a vállalkozás.

A magyar tudomány nyújtja a magyar közönségnek az élet könyvét, a világtörténetet.
Nemzeti művelődésünk néve fontos mozzanat ez.
Egy régi hiány pótlása, egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelesség teljesítése.

A Nagy Képes Világtörténet illusztrációi.

A Nagy Képes Világtörténet összes illusztrációi k zárolag egykoru vagy korhű ábrázola
tok lesznek. Képes mellékletei, történeti térképei, a szöveg közé nyomott rajzokkal és
írásműveléssel a Világtörténet egy olyan kicsinyített múzeumot nyújtanak az előfizető
nek, a művelő a maga valójában letelelt beszerezni. Ezek a nagy európai múzeumokból,
családi és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, építészeti műrekekről egybegyűjtött s a
legnagyobb műszaki tökéletességgel reprodukált illusztrációk rendkívül emelik a mű becsét,
az egésznek művészi értékét adnak.

Ez a tizenkét kötet a legfinnyesebb magyar könyvek közé tartozik.
Ez a tizenkét hatalmas könyv arra való, hogy nemzetünk minden műveltjének tanítója
barátja, tanácsadója, mind n uri háznak ékessége legyen.
A mű kiadására egyesült két könyvkiadó intézet bizalommal ajánlja, tehát nagy,
magyar vállalatát a nagy magyar közönségnek.

Franklin Társulat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.

Révai Testvérek
irodalmi intézet részvénytársaság.

Megjelenik tizenkét
kötetben

famentes, tehát soha meg
nem sárguló papíron.

Egy-egy kötet ára
rendkívül díszes félbör-
kötésben, bőrháttal és
vászontáblával

8 frt.

Minden négy hóban egy-egy
kötet jelenik meg.

Megjelenik füzetes
kiadásban is

240 füzetben.

Több füzet semmiképp sem lesz.

Hetenkint egy füzet fog
közrebocsáttatni.

Egy-egy füzet ára
30 kr.

A füzetes kiadáshoz díszes be-
kötési táblák szállítanak.

A Nagy Képes Világtörténet megszerezhető:

a) Füzetes kiadásban hetenkint 30 kros füzetekben
minden rendes hazai könyvtárnál.

b) Költés kiadásban 12 kötetben, 8 frtjával.

a) kötetenkint utánvétellel bérmentve,
b) havi 1 frt 50 kros részletfizetésre.

*

A rendelések a helyi könyvkereskedéshez vagy aláírt kiadóhoz intézendők.

*

Tájékoztató képes prospektust

mutatványfüzetet

ingyen és bérmentve

küld a mű kiadóhivatala

Budapest, VIII., Üllői-ut 18. szám.

Előfizető gyűjtők sziveskedjenek a kiadóhivatalhoz fordulni.